

В 1936 году здесь образовалась сельскохозяйственная артель «Трактор», которой руководил Петр Ефимович Кузнецов.

Относилась деревня к Гынгазовскому сельскому совету.

В 1949 году кузнецкие колхозники вместе с гынгазовскими, дубровинскими и росташовскими образовали один крупный колхоз «Россия» с центральной усадьбой в Гынгазове. При очередном укрупнении это хозяйство объединилось с колхозом «Советская Сибирь» (Маркелово) и имени Калинина (Анастасьевка). Объединение хозяйств положило начало оттоку населения из Кузнецова в город, районный или центральные усадьбы.

В середине восьмидесятых годов здесь построили 9 домов 25-й серии, чтобы привлечь людей на постоянное жительство. На 200 голов поставили коровник. Строительство подсобного хозяйства для ГПЗ-5 оживило жизнь в Кузнецово.

В 1990 году здесь появился асфальтовый завод.

В начале третьего тысячелетия в жизни с. Кузнецово появились благоприятные изменения: построили птичники для выращивания гусей. Места для птицы лучше не придумаешь. 8 человек, включая сторожей, ежегодно в весенне-летний период выращивали до 2000 гусей.

Сегодня Кузнецово – одно из лучших мест для дачников и пенсионеров, но на 1 января 2006 года в деревне проживали всего 33 человека.

А еще 15 лет назад здесь планировали школу и детский сад...

КУЛМАНЫ – СТАРЫЕ И НОВЫЕ

Старинные села, коренными жителями которых являлись, по мнению историка-этнографа Н. В. Лукиной, карагазы, а по монографиям учёного Пелих Г.И., – селькупы. Карагазы пошли от смешения селькупского, татарского и славянского народа. Они были искусными рыболовами и охотниками: владели опытом добычи рыси, лоси или медведя, ловли осетров,

стерляди, крупных щук. Летом собирали ягоду: чернику, морошку, голубику, смородину.

Были в Кулманах свои мастера гончарного ремесла.

Для продажи на Богородский базар (Старая Шегарка) привозили, в основном, рыбу, пушнину, ягоду, глиняные чашки, миски и горшки, изделия из бересты, украшенные национальным орнаментом.

Для современных жителей Шегарского района эти места известны как места летнего отдыха для горожан. Здесь располагались дома отдыха «Ивушка», «Геолог» и другие.

Сегодня в Кулманах официально проживают всего 40 человек. Но в летнее время деревня оживает. Речная прохлада, свежесть соснового бора, обилие грибов, ягод и рыбы неизменно притягивают к себе людей.

МАЛОБРАГИНО (ДО 1937 ГОДА УВАЛ), БОЛЬШЕБРАГИНО И ЗАПОЛОЙ

В 1692 году получил казак Брагин из казны за преданную службу царю и отечеству в пожизненное владение «две рыбные тони на Оби» и поставил здесь свою заимку. Так во времена Петра I было положено начало деревне Большое Брагино. В двух километрах от этого селения на горе поселился еще один Брагин, основав деревню Увал. С 1937 года она получает новое название – Малое Брагино.

Когда в эти места прибыли ходоки с европейской части России, то решили не тесниться и выбрали себе место в километре ниже по течению от Большого Брагино. Там они отстроили себе 14 домов-красавцев в один ряд окнами на Обь.

В советские годы во время коллективизации в деревне Большое Брагино, где стояло около 60 дворов, образовался колхоз «1 год 2-й пятилетки», а в Малобрагино – «Большевик».

На самом берегу Оби стояло 3 склада под зерно. Сюда после уборки хлебов привозили урожай из многих деревень: Богородского, Гусева, Подобы, Каргалы, Федораевки и других деревень. Затем на баржах его везли в город.

На краю деревень стояли коровники. Эти места лошадьми были небогаты, пахали, сеяли и боронили на быках, даже рекорды ставили.

Уток и гусей здесь разводили столько, что, когда птиц выпускали на озеро, оно становилось белоснежным.

В Б. Брагино были только начальная школа и детский сад, поэтому старшеклассники учились в Малобрагинской школе, в которой насчитывалось в военное время до 400 учеников.

Незадолго до войны старинное село с 250-летней историей – Большое Брагино – погибло.

Восьмидесятилетняя жительница Малобрагино Рак Н. П. вспоминает об этом так: «Перед войной весной 1941 года во время ледохода на Оби началось сильное наводнение и затопило все Большое Брагино. Длинная льдина, высотой около 2 метров и длиной километра 2 проплыла мимо и снесла постройки в селе. Несчастные люди остались без жилищ, скотины, запасов продовольствия. За год все переехали в Увал (Малобрагино)».

В 1953 году все колхозы Малобрагинского сельсовета объединились в одно хозяйство с центральной усадьбой в Малобрагине и назвали его имени Булганина. В 1957 году по решению райисполкома его переименовали в «Красное знамя». Малобрагинцы разводили крупный рогатый скот, овец, построили свинокомплекс.

С 1957 года председателем в этом хозяйстве трудился Алексей Романович Шахрай. О прогрессивных методах его работы можно судить по электродоильной установке типа «Елочка», смонтированной здесь в те далекие годы, когда во всех колхозах района еще доили руками.

В 1964 году на основании решения райисполкома № 225 от 16 июля были объединены колхозы «Новая жизнь» Каргалинского сельсовета, «Гигант» Трубачевского сельсовета, «Красное знамя» Малобрагинского сельсовета в укрупненную сельхозартель «Гигант» с центром в Каргале. Во главе этого необъятного хозяйства поставили Лещеню Владимира Ивановича.

За 9 лет правительство осознало непродуманность таких решений и начались разукрупнения. 2 января 1973 года Малобрагино и Трубачево выделились в самостоятельный колхоз имени XXIV съезда КПСС.

В 70 – 80-х годах шло бурное строительство. Появились новые улицы: Кедровая (Молодежная) и Чувашская (Школьная). В те годы в село приехало более 20 семей из Чувашии.

В 80-х годах был построен агрогородок из 16 домов 25-й серии. Это было то время, о котором сегодня вспоминают: жить стало лучше, жить стало веселее.

Пора материального благополучия была недолгой.

Летом 1992 года на базе колхоза было зарегистрировано ТОО «Луговое».

Каким-то чудом в конце 90-х, когда все рушилось и разворовывалось, в этом селе успели построили еще 5 домов.

Сегодня в Малобрагине проживают 377 человек. На 1 января юбилейного 2006 года в Малобрагине проживали 368 человек, из них 81 пенсионер.

Самой старой жительнице села Грудинко Евдокии Яковлевне 95 лет.

А самый юный малобрагинец Гарипов Никита родился 20 января, в день рождения района.

Трудятся жители, в основном, на своем подворье.

Бурными и плодотворными рабочие дни остались только в бюджетной сфере: школе, библиотеке, сельской администрации. Здесь любят свою землю и воспитывают уважительное отношение к родному краю у детей.



Птичницы Зоя Михайлова и Анна Плют

ИСТОРИЯ СЕЛА МАЛОБРАГИНО

Как во тысяча шестьсот девяносто втором году
 Казак Брагин за службу царю, да за верную,
 Получил из Казны награждение
 Да две рыбны тони на реке Оби.
 Ох ты гой еси, добрый молодец,
 Из семьи большой, семьи Брагиных.
 Да как стал тот казак растеть-матереть,
 Разрастаться своими потомками.
 И сложилась так деревня Брагина.
 Один брат основался жить на берегу реки,
 А другой на горе, что Увал звалась.
 Скоро ль только быль эта сказыватся,
 Да не скоро дело большое делатся.
 Еще до войны, деды сказывают,
 Была школа на берегу-то трехлетняя,
 А дворов-то там до семидесяти
 Насчитали бы, если б жили там.
 В каждом доме человек от пяти до десятка.
 И дома-то на двух хозяевов.
 А у славной у речки у Обьюшки
 Два огромных амбара поставили.
 Урожай зерновых сюда сваживали
 Из других-то сел и поселочков,
 Из Гусева, и из Подобы
 Да прямехонько все в город спроваживали.
 А то люди здесь жили веселые,
 Мужичищи-то деревенщины
 На добром коне засевали-то
 По двенадцать га земли- матушки.
 Но весной-то в году сорок первом-то
 Да беда-то стряслась неминучая,

Оторвалась-то льнинища большущая
 А длиною-то в два километра,
 Высокою-то – больше метров двух.
 Как злодей какой, душегуб лесной
 Сила страшная приключилася,
 Сорвала дома с места верного,
 Унесла с собой в бездну темную
 46 домов со скотиною,
 Унесла с собой беда страшная.
 И ушли тогда люди добрые
 Жить на гору ту, что Увал звалась.
 А сейчас величать Малобрагино.
 Стало село разрастаться жителями



Малобрагинские охотники

Тут и школа стояла семилетняя.
 Человек в ней учился четыреста с хвостиком,
 А бригад полевых человек по сто,
 Что работали, не покладая рук,
 С самой ранней весны до поздней осени.
 И опять зажили люди добрые.
 Молокозавод на горе построили,
 Молоко из сел сваживали,
 ой да все его перерабатывали.
 Да до города Томска спровоживали.
 И чего только здесь не выращивали:
 И горох, и лен, и пшеничечку,
 Да гречиху с овсом, да и сам табак.
 А в конце годов пятидесятых
 Развели во дворах всю скотинушку:
 И коров, и свиней, и овец, лошадей,
 Даже птичники здесь понастроили.
 С ранней зорькою да пробуждалися,
 За работу чуть свет принималися.
 Деток маленьких-то по десяточку
 Да во каждом дворе поднималося.
 А дворов-то тут было семьдесят,
 И во каждом талантов немерено.
 И певцы, плясуны, музыканты-то,
 И в крестьянском труде – мастера больши.
 Ой ты гой еси, добры молодцы,
 Добры молодцы да красны девицы.
 Как в Шегарском kraю да kraю родном,
 На реке да на Аверичевой,
 Как на правом крутом бережку ее
 Стоит село мое Малобрагино.
 Триста лет ему гусляр славу поет.

Коллектив учителей и библиотеки Малобрагинской школы

МАЛЫШОВО (МАЛО-БАБАРЫКИНО)

Малышовка – старинное село. В 1726-м, в начале царствования Екатерины I, приехали в эти места первые казаки. Все хорошие для ведения хозяйства земли в с. Бабарыкино были уже заняты. Переплыли служилые люди на другой берег Шегарки, оглянулись окрест, присмотрелись, посоветовались и решили строиться у крутого изгиба реки. Поставили три дома с крестьянским размахом и стали жить. После отмены крепостного права все чаще стали заглядывать на малышовские угодья ходоки.

В 1895 году в Малобабарыкиной деревне стояли уже 12 дворов, в которых проживали 34 мужика «от мала до велика».

Потянулся народ с «Расеи» в Малышовку особенно активно после Столыпинской реформы. Пить-гулять некогда было: строились, пни корчевали, пашни распахивали. Больные, ленивые и осторожные остались в своих полуразвалившихся хатенках за Уралом в Европе. Сюда ехали мужики сильные, рисковые, знающие себе цену. В работе себя не жалели, к крестьянству смекалку имели, а потому село росло и богатело. В каждой семье по 6 – 8 детей поднималось. Помощники!

За 10 лет советской власти население снова значительно увеличилось за счет ссыльных кулаков.

В двадцатых годах здесь стало многолюдно: в селе проживали пять сотен человек. Крестьяне поставили более 100 домов со скотными дворами, банями у реки, овинами.

В годы коллективизации ими был образован колхоз «Красная звезда».

В 1959 году он объединился с колхозами с. Бабарыкино, с. Батурино, с. Новоникольска в одно большое хозяйство имени Ленина с центральной усадьбой в селе Бабарыкино. Дальнейшие укрупнения и разукрупнения на пользу Малышовке не пошли: народ стал разъезжаться.

В восьмидесятые годы НИИПП открыл здесь подсобное хозяйство, в котором содержалось до 400 голов дойного стада. Сегодня Малышовка насчитывает 65 жителей. В этой маленькой трудолюбивой деревне бо-